

抓重点 攻难点 解热点

高邮市市长 卜宇

毛泽东同志曾经指出，领导干部要学会弹钢琴。这既是一个工作方法问题，更是一个思想方法问题。作为县（市）一级领导，面对千头万绪的工作、纷繁复杂的事物，如何从被动中求主动，实现纲举目张、事半功倍之效呢？我的体会是：始终牵住“牛鼻子”，坚持抓重点，攻难点，解热点。

先进地区的经验和自身工作的实践告诉我们，组织经济工作必须在总揽全局的基础上，着力抓好对全市经济和社会发展全局有重要影响的重点工作。就高邮的实际情况而言，经济工作要在发挥农业优势的同时，重点抓好工业经济，其中培植规模经济、发展开放型经济又是整个经济工作的重中之重。抓住了这个重点，也就抓住了经济工作的主线。首先，领导精力优先投放重点。市几套班子负责人采取蹲点、挂钩、抓线的办法，牵头或参与抓一个或几个重点企业、重点乡镇、重点项目，促进了重点企业的迅速崛起，带动了全市经济的快速发展。1994年，全市33个重点企业的工业销售收入增幅达45%，较好地发挥了排头兵作用。其次，生产要素优先保证重点。市政府对事关全市经济战略性调整的重大项目、重点工程实施重点倾斜。市制药厂与韩国合资生产的解热镇痛新药“阿沙吉尔”等，市场前景广阔，总投资650万美元。项目达产后可实现年销售额1.4亿元，年出口创汇1140万美元，预计1年半就可收回全部投资。对这一重点项目、重点工程，我们加大了调控力度，组织有关部门全力攻关，实施重点投入。目前，该项目的前期准备工作已全面完成，开工在即。类似这样的重点项目全市还有一批。现在，回过头来看这样的方法是对头的。

当前，经济工作中的难点也比较多，突出的是资金不足、人才短缺和管理薄弱。解决了这些难点，经济发展就有了保障。解决资金难点，我们首先在指导思想上改变了那种企业只盯着银行，银行死守着盘子的简单做法。一方面，继续坚持在深化改革中拓宽投资融资渠道，在扩大开放中多吸引外资，在加快发展过程中不断积累资金，在资金营运中注重盘活资金；另一方面，积极寻求筹资融资的新途径，特别是认真办好农村合作基金会。目前，全市90%的乡镇已建立了

农村合作基金会，成为乡镇经济发展的规范、稳定、充裕的资金来源。同时，我们还大力推广了一些乡镇和企业在开拓市场、压缩两项资金占用等方面的先进经验，并以此作为缓解资金难点、提高经济质量的治本之策。在人才开发方面，我们也是立足于自己动手解决。近年来，我市在积极引进和妥善安置大中专毕业生和军地两用人才的同时，积极鼓励各行各业挂靠高等院校、科研机构及人才密集的大中型企业，聘请专兼职专家、学者到高邮任职。市政府还按照达小康、上台阶的要求，做好各类人才的需求状况预测，做好跨世纪人才的培养和储备工作。明确1名副市长统筹工农商财文等社会办学力量，使之拧成一股绳，全方位地开展岗前培训、在职教育及脱产进修，努力造就一支适应市场经济需要的企业家队伍、科技人才队伍和“四有”职工队伍。这些都是基础性工作，虽不能一蹴而就，但常抓不懈，定有成效，是我市经济发展的希望所在。

社会经济生活中的热点问题往往是对全局影响较大、人民群众普遍关心而又迫切需要解决的问题，作为政府的主要负责同志必须花大力气，下真功夫，尽可能地把这些问题解决好。比如，企业的扭亏工作，我们本着先急后缓、分类指导和因厂制宜的原则，每年都结合全市的产业、产品结构调整，具体制定和实施若干个企业的扭亏方案。通过优化资源配置，企业改组、改造、改革，以及强化管理等办法，帮助亏损企业组织有效生产。对扭亏无望的企业，在依法进行停产整顿的同时，切实加强思想政治工作，开展多种形式的送温暖活动，把各种不安定因素解决在萌芽状态。针对市场物价涨幅过大的问题，我们实行控价和保供双重考核。一方面，扎实抓好农副产品生产，搞好“菜篮子”、“米袋子”等农副产品基地建设；另一方面，通过建章立制规范市场行为，整顿流通秩序，完善执法手段，强化监控力度，把市场价格涨幅控制在社会可能接受的范围内。在实际工作中我们发现，社会上有些热点问题的形成，往往与某些干部作风飘浮、贪图享乐有直接的关系。因此，我们十分注重抓好廉政建设，并把廉政建设的重点放在制度建设上。根据中央的有关规定结合本市的实际

情况，我们先后制定了高邮市人民政府工作规则、工作人员守则和关于加强廉政建设的规定等 18 项规章制度，把领导干部及机关工作人员必须遵循的工

作纪律以及廉洁自律的要求加以具体化和系统化，收到了良好效果。